

佛山市南海区关心下一代工作

简 报

第八期（总第 178 期）

南海区关心下一代工作委员会办公室编

2020 年 10 月 12 日

【工作动态】

守初心 强担当 创新发展

区委常委潘伟华要求进一步夯实党建带关建工作

区委区政府十分重视关心下一代工作，9月29日国庆前夕，区委常委、组织部长、区关工委主任潘伟华出席区关工委工作会议，高度肯定南海关工人守初心、强担当的责任感和无私奉献精神，要求各级进一步落实党建带关建，关爱促进青少年健康成长。

潘伟华听取了区关工委关于《佛山市南海区关于加强基层党建带关工委建设的实施意见（征求意见稿）》（以下简称“实施意见”）

相关情况的汇报。



常务副主任张顺前首先介绍了起草“实施意见”的背景。他说习近平总书记高度重视青少年工作，多次强调“做好关心下一代工作关系到中华民族的伟大复兴”，省、市关工委以及顺德区关工委都出台了相关指导性文件，我们区还没有。为了把我区基层关工委的工作纳入党建工作考核目标管理体系，使各级对关工工作认识上有高度、措施上有力度，区关工委起草了这个“实施意见”。

区关工委主任叶桂容说，根据上级关工委指示精神，结合南海实际情况，区关工委广泛征求了各镇街关工委的意见建议，经过反复推敲、五六次易稿，形成了这个“实施意见”。这是今年区关工委工作的新突破和重中之重，它改变了其它区有而我区没有这方面文件的情况，对全区的关工工作将起到很好的指导和促进作用。希望潘常委和组织部门指导、把关、联合发文。



区关工委副主任吴钟灵、叶忠民、戴开盛在发言中表示，从区的层面出台这样一个文件，对明确、规范基层关工工作具有很强的指导性和实操性，各基层关工委也都很期待有这样一个文件来指导工作，希望能借中关工委成立 30 年的东风出台这个文件，推动我区关工工作跃上一个新台阶。

潘伟华认真倾听并肯定了大家的发言，他说这充分体现出老同志强责任、有担当，付出了辛勤的劳动。他为大家的无私奉献精神而感动。潘伟华说：习近平总书记非常重视青少年健康成长，最近对少工委、共青团、青年工作做的批示、发的贺信，我都在区委常委会议上做了传达。区关工委起草的这份“实施意见”很有指导性，接下来我们要从增加保障措施的角度、从组织各级贯彻落实的角度，在组织部门的层面进一步研究、补充、完善，切切实实为青少年健康成长保驾护航。

会后，潘伟华和叶桂容接受了区关工委宣传专题片的现场采访。

潘伟华充分肯定了我区各级关工委按照“五好”标准、“六有”要求，构建起“纵到底、横到边”的组织网络体系，使关心下一代的

工作不断延伸覆盖到基层。各级关工委选优配强领导班子，在党建引领下，通过有效整合党政、群团、学校、企业以及各类社会资源、载体和阵地，擦亮关工委特色品牌，营造出一个共建共治共享的“大关工委”社会治理格局。

叶桂容回顾了在区委区政府高度重视下、在区委组织部大力支持下，南海区关工委成立近 20 年来所取得的令人瞩目的成绩。通过全面落实“党建带关建”，夯实完善基层组织建设，狠抓特色项目、创立优质品牌，南海关工委竭心尽力为青少年办好事、办实事，受到社会的广泛好评和赞誉，关工委不断开创新局面，多次荣获广东省和佛山市“关心下一代工作先进集体”、“创建五好基层关工委优秀组织奖”等光荣称号，西樵镇关工委还被中关工委授予“五好基层关工委先进集体”殊荣。梁兆钜和张顺前、陈洪虾、李秋满等一大批南海关工人被授予“全国关心下一代工作先进工作者”和省、市、区“关心下一代工作先进工作者”荣誉称号。

叶桂容表示，接下来要进一步全面、深入落实“党建带关建”，继续构建“大关工委”格局，继续擦亮“四工联动”、“朝阳读书”、“家庭教育一条街”、乡村学校少年宫、家长学校等关工委品牌，继续打造一批立得住、叫得响、有示范引领效应的青少年教育基地和工作示范点，为青少年实现人生出彩搭建舞台，奉献我们关工人的智慧和激情。

（区关工委 金艳 袁晓锋）

九江水南亲子喜迎国庆欢聚中秋

今年，国庆、中秋同在十月一日，为充分发掘传统节日的内涵，水南社区关工委小候鸟驿站在9月27日围绕“迎国庆，聚中秋”为主题，开展特色亲子互动活动。

首先，由老师向亲子家庭介绍中华优秀传统文化，让大家充分了解国庆节、中秋节的由来，同时，老师更以“万众一心抗疫，团结响应防疫”为切入点，引导亲子家庭思考我们取得新冠肺炎阶段性的胜利来自国家的硬核措施，并轮流分享对这次抗疫的感受，从而增强广大亲子爱党、爱国的意识，提高党在群众中的号召力、凝聚力、向心力。

接着，由专业烘焙志愿者教大家制作传统的广式月饼，在月饼进行烤焗的过程中，亲子家庭齐齐进行灯笼DIY制作，通过亲子合作共同制作出一个个传统漂亮的“嫦娥奔月”、“玉兔送福”、“月满中秋”等主题的灯笼。



最后，老师教大家学习怎样把厨余垃圾变废为宝，制作出多用途的生活酵素，应用到日常的清洁、洗衣服、洗蔬菜等。同时老师通过月饼和不织布灯笼属于什么垃圾为亲子家庭科普相关的垃圾分类知

识。



通过本次活动，有效地提高了亲子传统文化的认识，并加深孩子们对当代获得的幸福生活学会珍惜对待，感恩现在拥有的一切。

（水南社区关工委 何俊业）

里水和顺社区喜迎国庆日弘扬爱国情

2020年9月26日，里水镇和顺社区关工委组织开展爱国主义教育大型公益亲子活动，吸引了约四百多名青少年和家长参加。里水镇关工委常务副主任袁满生、副主任邓志刚、委员李燕明以及和顺社区领导等参加了活动。

活动在一群天真活泼的少年儿童歌声《今天是你的生日》中拉开

序幕。青少年们热情踊跃举手回答问题爱国知识问答，并与家长们参加了丰富多彩、充满乐趣的亲子游戏活动。很多家长表示，活动培养了少年儿童对祖国的热爱之情，也让孩子充分挖掘潜能的同时收获了知识与欢乐。

现场还举行了“和顺社区少年宫活动基地”授牌仪式，希望通过发挥社会资源的优势，带动更多的人参与到关心和培养下一代工作中来，开创社区关工工作新局面。



（里水镇关工委 邓志刚 陈立君）

里水旗峰小学举行开笔启蒙礼

2020年9月28日，旗峰小学为756名一年级的新生，隆重举行“开笔启蒙 扬鸿鹄峰帆，扣好人生第一粒扣子的开笔礼”。

“开笔礼”是通过一种庄重的仪式，让刚入学的一年级小朋友真正感受到入学是人生中的一件大事。正衣冠，扣纽扣。扣好人生第一粒扣子，走好人生第一步，是开始学习，走向成才的起点。

行拜师礼：家长和学生一起敬拱手礼，说“老师，您辛苦了！”表达了学生和家長对老师的深深敬意。朱砂启智：镇关工委的三位老同志和校长、老师在学子额中点上红痣，寄托了对孩子们美好祝愿。从此眼明心亮，发奋读书，成为一个有智慧的人。击鼓鸣志：随着周校长的三声击鼓，同学们大声说出自己的愿望：尊师守礼、乐学善学、勇攀高峰。赠送锦囊：校长和班主任给同学们送上“锦囊妙计”，寓意着深深的重托和祝福。诵读经典：《弟子规》，并大声说出原望：爱祖国、习礼仪、强体魄、学知识，好好学习，天天向上！

林校长激情洋溢的致辞，表达了对同学们谆谆教诲和殷切期望。激励着孩子们迈开学习历程的第一告步，走好人生历程的每一步！



（里水镇关工委 叶凤琼）